

PŘÍTELE LIDU

Wilber, středa 6 května 1903

J. A. H. ...

ENTERED AT THE POST OFFICE OF WILBER, NEB., AS SECOND CLASS MATTER

Předplatné ročně..... \$ 1.50

Učební výdaje
 dráhy Burlingtonské ve Wilber.
 LINCOLN OMAHA CHICAGO ST. JOSEPH KANSAS CITY ST. LOUIS
 DENVER HELENA BUTTE PORTLAND SALT LAKE SPRINGFIELD
 a do všech míst kde se obchází s jízdnými listy

- No 88: Denní Express, vyjímá nově do Lincoln, Omaha a všichni na výhled 11.50 dop.
- No 89: Denní Express do Beatrice, Wymora a do jiných míst 11.50 dop.
- No 90: Denní Express do Lincoln, Omaha a do jiných míst 11.50 dop.
- No 91: Denní Express do Beatrice, Wymora a do jiných míst 11.50 dop.

NEBRASKA.

Na 29. duben budou obyvatelé těchto krajů dlouho pamatovat, nebo téhož dne dostavil se sníh a mráz, který krásnou a k životu právě probuzenou vegetaci téměř úplně zničil. Pověsti před tím bylo neobyčejně větrné a suché; deště bylo na všech stranách nutná potřeba. Z úterka na středu v noci dostavila přehnal se od severu prudká bouře a liják provázený prudkým ledovým větrem. Dešť a sychravá teplotura trvaly po celý den ve středu a k večeru konečně nastala sněhová vánice a v noci pak tuhý mráz. Stromové, hlavně broskve, merunky, višně, slivky atd. jsou cí v plném a bohatém květu a sličující hojnost ovoce, zmrzlo téměř na dobro. Taktéž zelenina a ranné květiny jsou mrazem úplně spáleny. Brambory budou muset taktéž znovu být nasázeny. Náděje na hojnou sklizeň ovoce jsou téměř na dobro zničeny. Kukuřice, které byly nasázeny a klíčily, pomrzly taktéž úplně. Za to ale pšenice, oves, línka a pastvíně se radují z hojné vláhy, která v pátek v noci opět se dostavila a síce v nejvyšší čas. Ze by pšenice deštěm poškozeny bývaly, jak některé východní listy píš, není pravdou. Tato zpráva klíčící pšenice na Kansas. Lidé téměř 40 let v krajích těchto bydlící, nedovedou se na tak surové pověsti v tak pozdní době jarní pamatovat. Jelikož od té doby téměř každou noc mrzlo a ze soboty na neděli nejvíce, došlo tedy tyto mrazy, jak se zdá, na stromové a vegetaci úplně dno zhořely.

Dne 1. tím vypráka v Omaze velká stávka dělníků na stavbách, vozků, kuchařů, pekářů atd. Celkem zastavilo práci: 800 vozků, 600 kuchařů a posluha v restauracích, 300 tesařů, 400 podáváčů malty a cihel, 50 omítkařů, 50 konstruktérů od železa, 30 elektriků a 13 lakovačů. Tato stávka jest tou největší, jaká kdy v Omaze se zaznamenává a obchod velice tím trpí. Zboží o stává na nádražích a nejsou odváženo, hromadí se tu ve velkém množství. Nejvíce trpí tím "De-

partment Story." Též doprava pliva spojena jest s velikými obtížemi a vůbec všechny obchod je taktika zastaven. Stávka vozků jest tou největší a obě strany houževnatě trvají ve svém odporu a k žádnému vyjednávání a dohodě nedošlo.

V Lincolnu odbyvala státní asociace lékařů min. týden sjezd, při němž pronášeno bylo velmi mnoho řečí ze stanoviska zdravotvůdy o morálním povznesení společnosti atd. V tomto případě vhodila bombu mezi shromáždění pl. doktora Inez C. Philbrick z Omahy, která mezi jiným pravila: "Učitelové a učitelky snaží se naše děti naučiti dobrým mravům a zneškodňují je, jak to jen jest možným. Leč snaha tato rozpadává se v níže špatnými příklady opilství, jichž tak četné vidi díky veřejné i soukromé." Celé shromáždění jako na komando bylo na nohou a známý dr. Mansfield z Ashland, který dostal se první k slovu, ohražoval se proti tomuto výroku, řka, že lékaři vůbec nepijí, že ani veřejně, ani soukromě nikomu žádný špatný příklad rodinám svým nedávají a žádá, aby tento výrok doktorky byl ze zápisů vyškrtnut. Než výrok došel ohlasu u jiných a dr. Smith prohlásil zcela otevřeně, že měl přiležitost vidět nešetný počet svých kolegů "namožených", až bůh brání! Po horké debatě rozhodnuto začísti a ponechat výrok dr. Innesové nezměněný v jednom protokolu.

V South Omaze vedral se min. pátek potměšilým způsobem do European Hotelu jistý C. R. Hatcher, který sekerkou jsa ozbrojen, napadl vražedně kuchařku pí. Watsonovou na loži a zasadil jí ránu do hlavy. Napadená pozvraje, oš se jedná, vrhla se na vrata a na vzdor zraněná a oslepena krví, z rány do očí se jí činocí, podstoupila s vrahem zápas na život a na smrt. Po delším úsilí podařilo se jí vyrvat zruřici sekerku, až ještě několikrát mezi tím udeřena byla do hlavy. Majíc v rukou vražedný nástroj, obořila se nyní na útočnicka tak prudce, že tento musel vyskočit okem a přelomout. Později byl zatčen a Watsonovou ztotožněn. Raněná dopravena byla do nemocnice a poranění sledáno bolestně, leč nikoliv nebezpečně. Hatcher zamířoval se do jedné ze služek v hotelu, leč tato jej rozhodně odmítla a Hatcher domnívaje se, že Watsonová měla v tom své prsty, chtěl se na ní pomstít.

U Ruschvill zastřelil se tyto dny toletý psák ovcí Geo M. Grauert, proto že to považoval za velký hřích v neděli pástí stádo. To napsal své sestře Watsonové a Ruschville bydlící. Stádo patřilo rancheru Banksovi o když tento odešel s rodinou do kostela, v esel Grauert do stavení, vzal pušku a obnaživ si prsa, střelil se do srdce. Samovrah přijel sem na podzim z Německa, kde má rodiče.

Jistý John D. McRae z Omahy zadal k suprimnímu soudu žádost za vydání nařizujícího mayoru omahskému Mooresovi, aby nechal přesně prováděti puritánský zákon Sloumbury. Současně vynechal snpr soud rozhodnutí ve příčast Omaha o neústavnost ustanovení, dle něhož má guvernér právo jmenovat městu policejní komisaře, čímž neústavně zasahuje v pravomocnost municipální administrace. Leč soudce Holcomb v obsáhlých argumentech svých dokázal, že ustanovení jest ústavní a že má zůstat v platnosti. Nad Omahou ztahuji se vůbec hrozivé mraky. V policejním výboru zasadá mezi jinými

mi notorický fanatik Brevet a nyní napjal demokratickým kapitalistickým náhodným Howellem, a independenty s úhlavním zanezanem republik. E. A. Boussem všechny páky, porazil dosavadního mayoru Franka Mooresse. Po datě-li se to, tedy porazil Omaha toho nejliberálnějšího mayoru, jakého kdy měla a administrace octne se pak v rukou zblýklých fanatiků sory Brevetových.

V pléboš českého farmera p. Josefa Holky z Humboldt, vedl min. pátek nekonečnou pomu k vodě. Kon vyhodil udeřil bocha do oblékející mu hrozně, ba přímo k nepoznání rozbil. Kostí leň byly umozřičeny, zubly vyraženy a oblékející musel být k neobohému hořkosti posláni a hošik, zda ostane na živo poneso do smrti nečteťi této omdle následky.

Ze západních okrajů stánu dochází zprávy, že domů všechu stromové v květu zničeno ne bylo a že dosud jest na nějaké ovoce.

Kraján A. G. Kubka ve Schuyler vynalezl automobilu pro 4 osoby. Pan Kubka pracoval na automobilu po několik roků a praví, že jeho stroj jest tím nejdokonalejším v této zemi. Stroj automobilu má síly 12 koní.

Wilber v obrazech.

Přinášíme tuto posulku o našem velkém ilustrovaném vydání "Wilber v obrazech", vydaném na památku 25letého předsídlení okresního sídla do Wilber, tak aby čtenáři naši seznali důležitost a snahu mou o povznesení, dobrou pověst naši osady a Českých Salinských vobor. Nečláme třísne zákeřných a potměšilých nedouků. Zde stájež výroky mužů vážných a nestranných:

Cleveland, O., 23. března.

Veletěný příteli: Vřelý dík za památné číslo. Velmi pěkná práce. Český Cleveland by se na to nezmohl. Srdcešný pozdrav. Váš F. J. Truneček, majitel hotelu "Pleč".

Chicago, Ill., 23. března.

Pan J. A. Hospodář, Wilber, Neb. Čtený příteli: Byl jsem velice překypen, když nalezl jsem na svém stolek památné číslo časopisu "Přítele Lidu". Je to v skutku číslo památné, nejen pro osadníky wilberské, nýbrž pro každého, kdo do hostinného města vašeho zavítá. Úprava čísla jest vřelá tiskárně. Myslím, že tímto číslem okázali jste cestu většího sedm českých, kterak mohou si zachovati památku těch, jež na základěch osad těch pracovali. Jest jich mnoho již mrtvých, ale zásluhy jejich mezi námi by zničiti neměly. Děkuji vám za číslo toto upřímně. S přátelským pozdravem váš Josef Triner.

Pan Triner jest red. Americké učitel. majitel továrny na výrobu vysoce hořlavého lešivého laku a olejů a inteligentní a schopný muž na věšou v každém oboru.

Chicago, Ill., 16. března. Čtený příteli: Obdržel jsem vaše obrázkové číslo a jsem překypen, jak úpravou tak i obsahem, zejména osobností a okolí. Myslím, že poctivá snaha vaše naleznou odhlay a celé kolonie vašich odběratelů a osadníků wilberských zvláště a tím morální i finanční úspěch pojistí této neuvěřitelně pěkné, které je ozdobou každého českého mušje. Gratuluji vám upřímně k této veledělečné práci. S přátelským pozdravem váš

Frank Ludvík, ředitel Ludvíkovy div. společnosti.

Spomen. L. ...

Cleveland, O., 28. března. Milý příteli: Gratuluji Ti ve jménu všech ostatních přátel zde k úspěchu, jehož se dočkáš vydáním svého památného čísla. Věnuje zde všeobecně obdiv. Musela to býti práce obrovská, za poměru, jako v menších městech panují. Přejí ti, aby snaha tato byla zaslouženého ocenění a korunována byla úspěchem. "Všeobecně obdiv" rytmus. "Srdcešně těbe a tvé milé zdraví tvůj upřímný přítel Kamil Wiesenberger.

Pan Wiesenberger jest jedním z důvěrných našich přátel a jedným předních českých občanů Clevelandských. S ním poleta na jedné loži odhlay se mluvíte s ním, ba má-li bychom byli společně obehli do kústora a vřelí se na lázeňství, domu a ostatním přáním našim a dražim přátelům známí všichni.

Thoraburg, Hayes Co., Neb. Čtený pane redaktore, Zaslán vám zle adresa mého přítele v Čechách. Prosím pošlete mu jedno vaše ilustrované číslo. Je to věcně dlo krásné a vzácné a vyžádalo nejen velkou námahu duševní, ale i velký náklad. Jen aby redáci wilberské to ocenili a vám to jinak vynahradili. At již list váš stojí při kterékoli politické straně, jásto just, že vy chováte se, jak se na českého redaktora sluší a patří, totiž vždy nestranně a poctivě. Kež by bylo více takových redaktorů! Leč po břichu, co nás mají nořny sblížovat jako bratry, stvou, nesvár rozděvají, ba plně zákeřnicktvi pášou a bída listu, jenž by opovážil se poukázat na nějaký zlořad a nepravost, Vřelou se maň a stvou až ho zničejí nebo umlčejí. A v vám jsme se často obdivovali, jak ostrým bíchem satiry káráte všeliký zlořad trdlovačků, chlast, kardinál, šarlatánství atd. Pokračujte tak dále a veřejnost zajisté nůnsí přijít k uznání, že jen takový list může sloužiti dobrě věci a lidu, když drží se středem cesty a není ve vleku té ani oné politické strany a není majetkem se všech možných živlů státních "družstev".

Preje vám mnoho štěstí a zdraví váš kraján Frank Droz.

Pan Droz jest vřelý přítel a zručný farmer, známý mi již z dětství krajanem; manželka jeho, která mu před několika roky zemřela, byla rozená Boussová z Wilber.

Pan Karel B. ... bývalý asistent okř. pokladníka zde, nyní úředník banky v Southland, S. D., píše nám dne 16. dubna takto: "Prosba, pošlete mne ještě jedno ilustrované číslo, nebo to první mne setra skouřičkova. Jest pěkné, zajímavé a já v něm naleznám mnoho krásně upomínky." Pan Boháč je red. Creetský.

Pan Emil Černý, lékařák na 13. ul. ul. v Duroze, má vzácných vobomostí, majitel farmacie, píše dne 10. dubna:

"Veletěný pane redaktore! Přívě jsem dočetl Vámi vydaný jubilejní spisek "Wilber v obrazech", divy obdivuji. Vánu gratuluji ke zdraví, nímž Vaše neuvázaná práce pokračuje. Byl jsem skutečně překypen, když vylišenými úpravami "Wilberu", hotovým vypracováním ilustracemi, jakými a v jakém množství upřímně se oduševněly ty, jež taktéž. Nemůžu-li se, jest to první spisek česko-americký toho druhu. (Ano první!) dosud ne podobného žádným česko-americkým časopisem vydáno nebylo. Red. Bylo by k přání, aby ostatní české časopisy příkladu Vašeho při podobných příležitostech následovaly."

Pan Václav Šnajdr, red. "Denice Novověku" v Clevelandě, bez

odporu nejpřednějšího časopisu českého v Americe, napsal celý sloupec uznání a chvály o vydání tom a též ostatní české listy velmi pochvalně a příznivě o něm se zmiňují.

Jednotlivá 40 stránková čísla se 150 ilustracemi po 20c. Novodobratel obdrž. číslo toto zdarma a mimo toho krásný a na nejvyšší poutavý román "Hraběnka z Mareilles" taktéž úplně zdarma.

"Přítele Lidu" jest tím největším týdeníkem, neobsahuje haldy ohlásek všelijakých cizích Boston Storů atd. nýbrž vesměs dobrou látku čítací z pér předních žurnalistických sil.

Bolest hlavy a neuragie vyhledávají jenom tělesnou soustavu. Je třeba zachovávat dietu, udržovat v pořádku stolici a živiti Severových českou proti bolestem hlavy a neuragii. Člověk bezprostředně. Cena úbožně poštou 27c.

— PR. —

Velký výlet do parku
 v neděli dne 17. května
 Zahájení jízdy po řece.

ÚLEVA ŽENY.
 Opravdu zdravá žena nemá téměř žádných bolestí, nebo nepodhlí při měsíčním čistění. A žádná žena nemusí je mít. Wine of Cardui rychle pomoci proti pronikavým bolestem při čmře, proti bolesti hlavy, proti bolesti v zádech způsobené spadlou matkou nebo nepravdělnou čmýrou.

WINE OF CARDUI
 vyčiřilo úplně 1,000,000 žen, které trpěly každý měsíc. Ono síly a léčí pohlavní ústroje. Přiroda v něm dala ženám prostředek proti hrozným útrapám a bolestem, jež řídí v tak mnohých domácích otech.

Greenwood, La., Oct. 14, 1900.
 Byla jsem nějaký čas nemocná. Cítila jsem prudké bolesti v ložích a dostalo se mi úrovy, až když jsem získala, Jděte Wine of Cardui. Než jsem ji vyzkoušala, bylo mi zpočátku. Mám na svou povinnost prohlásiti, že máte skvělý lék.
 Mrs. M. A. YOUNG.

O radu a popisek nemoci dopište s úctou, ním přemak na adresu: The Ladies' Advisory Department, The Chittanooga Medicine Co., Chattanooga, Tenn.

Semeno krásné bílé kukuřice na skladech u Zvoneček a Aksamit

Wilber BREWERY Co.
 Vyrábí nejlepší, pravý český, všeobecně oblíbený došlý a uznávaný

Ležák

Pivovar náš opatřen jest dokonalými stroji. Vreňní sládek jest známý odborník a v našem pivovaru používáno jest k výrobě piva, toho nejčistšího materiálu.

Naše pivo čepuje se

v Opera House Sharyho a Průchty.
 Paška & Anderle, Borecký & Fietum
 Tvrz a Pospíšil ve Wilber, Jos. Dvořák
 Pleasant Hill, atd.
 Frank Rychtářik, E. J. Špírk, F. W. Beck, majitelové

Pivovar v Crete.

F. J. KOBES, majitel.

Tímto dovoluji si oznámiti ct. veřejnosti, že můj pivovar jest nyní dohotoven a opatřen těmi nejlepšími stroji. Nešetřil jsem nákladu ani práce a zřídil pivovar tak moderně, jak to bylo, jen možno. Pivo mé není k překonání. Je zdravé, čisté a chutné, važené pouze ze sladu a chmele a kdo ho jednou okusí, musí doznat, že rovná se plzeňskému. Máje sám dlouholetou zkušenost v oboru tom, nejsem nucen spolehat se na neznámého člověka, dnes tu a zítra tam. Pivo k dostání od osmíčky až do sudu v pivovaru i v hostincích u Braver & Kersenbrack, Dédie & Waněk a Wm. Rall.

Spolehaje na další osvědčenon přízeň trvám v uctě

F. J. KOBES,
 majitel pivovaru v Crete, Neb.

FRANK VOKOLEK
 oznamuje ct. obecnostu, že vykoupil a převzal známý Creerův lahůdkářský obchod

Denně čerstvě pečivo, všeho druhu jížní ovoce konzervy toho nejlepšího druhu, všecko zboží lahůdkářské, ječ. a makrovinky, ústřice, suchary, sýry atd. V době letní ledová a napoje šumivé a výtečná zmrzlina atd. Zákusky všeho druhu se připravují. Výtečné dortníky stále na skladě. FRANK VOKOLEK

Čteným farmerům v Crete a okolí!
 Právě otevřel jsem a všim potřebným zaopatřil

obchod sedlářský

kteřý nalezá se na východní 13. ulici, východně od lékárny Steidlovoy, kde bude mým potěšením příznivce své se vši ochotou obsluhováti.

Všecky správy kšírů vykonám za mírnou cenu rychle, levně a pečlivě. O hojnou přízeň žádá

James Nesporý, Crete, Neb.

AMERICAN

26 IN.

Nejtěžší a nejdokladnější

PLOT NA PRASATA
 Naše mírné ceny vás překvapi.
 Na prodej pouze a jediné u

Shimonek & Son.